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„Бољшевизам, против којега смо 

азије 23 1одине започели борбу, у аг, - 
нији јеи. Са овим ријечима побједе 
обратио се г. Мусолини римском на- 
шду. што га /е одушсвљено поздравио 
28 октобра прошле године, пригодом 
почетка XX фашцтичкг годиие.

Овај датум говори својим та/ан- 
■треч’ м Шоплим /езиком сваком срцу 
Итали/ана, о крвавим потхватима 
:ито су одлучни и изабрани синови 
стали/анске земље иодузели Оосље 
Свјетског рата. Јоиг крвавим рукама 
од незацијељених рана смртоносних 
четака ни/есу окљевали да са истом 
(бером, којом су се борила кршевитим 
бри/еговима, сиђу и на унутарње по- 
литичко и национално поприште, да 
се одупру разорним идг/ама што /е 
комунистичка пропаганда ширила сви- 
етом, у неоснованој нади да оствари 
црвени сан руских сањалачких духова, 
који су у свом фанатичком заносу 
мислили да је комунизам остварива 
теорија. Кад се човјек лиши сваке мо- 
гућности да заклсни своу породицу у 
властишу кућу и да своје фамиљарне 
прилике удеси и регулише према сво/ој 
увађаности, располажући — као соп- 
ствени господар — сво/им зарадама, 
које нијесу утврђене само према ње- 
говим на/елементарни/им потребама 
живота него и према његово/ занат- 
ској или радничкој способногти, тада 
се јасно закључуе да ни комунизам 
ни икаква теори/а што не поштује 
урођене природне човјечје Оринципе не 
може да себи прокрчи пут кроз по- 
стоећи социјални поредак. Чов/екже- 
ли да плодове свога рада стварно види 
и да сам њима располаже према сво- 
јим потребама. Кад се та могућност 
ускрати чов/ек изгуби своју слободну 
вољу, своје интимно задовољство, свој 
духовни мир и постаје аутоматски 
елеменат људског друштва, у којем 
се креће само по налогу и наметнутој 
вољи, без сопствених жеља, без ичег 
свога што му да/е потстрека и смисла 
за даљни конструктивни рад.

Пропив тих идеја устали су тада 
Италијани. и 28 октобра 1922 године 
свечано извојевали, увијек спремни на 
борбу, своју поб/еду.

Тај дан означу/е полазну тачку ев- 
ропске социјалне револуције, ко/у су 
млади народи предузели да се осло- 
боде в/ековног јарма демоплутократ- 
ског систгма, чији је главни претстав- 
ник у Европи Велика Британи/а.

Унутрашњи корпоративни систем 
средио /е италијанске привредне при- 
лике и припремио терен за даљњи раз 
вој фашистичке револуције. Али, на- 
Жалост, Мусолинијево искрено и ло- 
гично старање да предочи Лондону и 
Паризу неопходне потребе свога народа 
и неоспориве предуслове за блогостање 
заслужено у крвавом свјетском рату, 
није имало никаквог позитивног резул- 
тата. Превласт западних веле^ила 
била је неумољива и упорна.

Кад се свака нада бли/едећи посто- 
Јано, утрнула на далеком хоризонту, 
када је свако настоЈање постало уза- 
лУдно, фашизам је дошао до закључка 

да се егоизам западних демократи/а 
може савладати само силом. И го- 
дине 1935, успркос безбројних протиз- 
љења Енглеске и Француске, успркос 
уроте економским санкци/ама декре- 
товане одженевског поткупљеног Дру- 
штва народа, којима су се придружиле 
52 државе, италијанска војска пре- 
сјекла је сво/им осветничким мачем 
Горди/ев чвор, да сама сво/им силама 
отвори нове путеве економским по- 
требама и развитку.

Тиме је енглеско/ политици задан 
први тешки ударац ПоколШао /е бри- 
тански престиж на Сргдоземном Мору 
и разљегао се свијетом глас да енгле- 
ски лав није толико срчан као што 
изгледа по сво/им пријетњама, ко/е се 
ни/есу обистиниле из стравс да га мор 
ске дубине не прождеру са својим о- 
клопљеним лађама, што су узалудно 
шетале Средоземним морем у нади да 
уплаше и зауставе итали/ански пот- 
хват у Источној Африци.

Историјски ток народног развитка 
не зауставља се Ври/етњама. Сили 
треба одупри/ети се силом, као што 
су осовинске во/ске посљедњих година 
подузеле, да принципе својих револуци- 
/а остваре и употпуне.

ПОСЈЕТА Њ. Е. ГУВЕРНЕРА ЉУБОТИЊУ
Прекјуче, у недјељу, на Љуботињу 

је био прави свечаки дан. Псвват од 
претсједника зпштине и једнеделеп- 
ције виђених Љуботињана и Грађана, 
Његова Екселенција Господин Гувер- 
нер одазвао се том позиву врло радо 
прије неки дан и 25 овог мјесеца посје- 
тио је Љуботињ у пратњи групе ита- 
лијанских официра.

Долазак Господина Гуверкера на 
Љуботињ био је заказан у 2 сата по- 
слије подне, али много раније била је 
постројена почаска чета код саборне 
цркве и мноштво народа, у лијепим 
народним ношњама, нестрпљиво је оче- 
кивало долавак Гувернеров.

Нешто ппије 2 сата стигао је и ђе- 
нерал г. К. Поповмђ у пратн.и професо- 
ра: Др. Нов’ице Радсвића, Мирка Дра- 
говића, Новака Вулетића. Очекујући 
долазак Гувернеров, ђенерзл Поповић 
је искористио прилику. те јесакупље- 
ном народу олржао једно импровизи- 
рано предавање, које је оставило ду- 
бок утисак на све присутне.

Иза ђенерала Пзповића говорио је 
професор Драговић. И говор г. Дра- 
говића био је топло примљен.

Нешто прије 4 сата тјелесна прат- 
ња Гув^рнерова стигла је, а то је био 
знак да дслази кроз који минут и сам 
Г;вернер.

Народ се сврстао у шпалир, а испред 
њега стао је претсједник општине 
Вуч-овић са једном госпођом, која :е 
на тањиру држава со и хљеб. Одмах 
до њих је и једна дјевојчииа са див- 
ним букетом пољског цвијећа.

Долазак Господина Гувернера по- 
стројена чета национглиста позлрави- 
ла је с оружјем пред прси, а народ са

Пожар јоиг пламса и 28 октобар 
ове године видио је редом потучене све 
савезнике застарјелих демократских 
иде/а, ко/е су се чак и у руској мон- 
голској теори/и уточиле да би спасиле 
сво/е привилеговане позици/е V сви/ету. 
Бољшевичка влада ко/у су на почетку 
све европске силе бојкотовале, квалифи- 
ку/ући њен систем на/гсрим и на/разор- 
ни/ам, данас, са оних истих устију, 
прима ласкаве похвале и о сжна. обе- 
ћања сваковрсне помоћи, игто не сти- 
же и што више не може да уз нај- 
дољу вољу уопште стигнс, /ер су ње- 
мачке и савезничке трупе. окупирале 
све путеве, по којима се некад могло 
снабдјети совјетску потучену војску. 
И посљедњи европски колос, в/ешто 
изигран од енглеских дипломатских 
интрига. пребољева своју агони/ч че- 
кајући да му посљедњи неумољиви у- 
дарац прекине преосталу нит живота.

Судбина Руси/е је одлучена. По ужа- 
реним рушевинама краљевина и репу- 
блика сазидаће храбри ратници осо- 
винских сила Нову Европу, у ко/ој ће 
свако наћи сво/е одговара/уће м/есто, 
могућност поштеног рада, своју за- 
служену зараду. свој мир и свој соци- 
Јаугни и економско-политички развитак 
и напредак. Ђ. Б.

дуготрајн^м „живчо Гувсрнер!**. По 
том га је претсједник општине пресрео 
и поздоавио са добоодош јицом, у ко- 
јој је између остал^га рекас:

„Дочекујемо Вас. Екселенцијо, са ри- 
јетком искреношћу, са жељом да се у 
нашо/ средини осјећате као у сво/ој 
рођеној земљи или у сво/ој кући. бво 
мјесто има ту срећу, да на њему ни/е 
просута 1з јула ни послије ни једна 
кап итали/анске племените крви . ..

„Ова/ крај /е много патио, као у 
осталом и цијела Црна Гора, од када 
/е изгубила свога великога Краља и му- 
ченика. пјесника наше најљепиге химне 
„Онам' онамо за брда она“.

Пошто је Господин Гувернер примио 
со и хљеб и цвијеће „љуботињских 
гора“, како га је дјевојиица назвала, 
одговорио је претсједнику са овим 
ри;еч»ма:

„Позват у Црну Гору послије 
13 јула 1941 године да са војском 
угушим устанак, питао сам се, по- 
знавајући витештво Црногорзца, 
да ли је тај народ полудио?! До- 
шавши у Црну Гору, одмах сам 
схватио, да су Црногорци у већини 
остали вјерни свом традицвонал- 
ном чојству и витештву, и да их 
је за тренут завела једна група 
плаћених са стране агената. Ув- 
држао сам се од репресалија нај- 
горе врсте, вјерујући, да ће Црно- 
горци, кад сазнају праву истину, 
да су им нанме Италијани правн 
пријатељи, казнити своје залутале 
синове, и поћи путем старе славе 
и моралне величине, за коју ја 
знам још као ђак основне школе.

ЊЕМАЧКА ШТАМПА 
о обљетници похода 

на Рим
Лист „Фелкишер Беобахтер" посве- 

ћује низ чланака 20 годишњици фа- 
птизма. Један римски догјисник описује 
етапе триумфалног подиза!-иа поирета, 
борбе против флписта и историјске 
догзђа;е што су претходили и слије- 
дили довођењу велике реЕолуционарне 
идеје. У коаткоме приказу лист истиче 
да историјска прослава пада у доба 
када ннје умјесно одавати се великим 
прославама. Ипак се мора подићи ми- 
сао великим погађајима н гигантским 
историјским фигурама нашега вијека. 
Чланци који ће слиједити немају за- 
датак да прикажу историју фашизма, 
него да наведу неколико најзначнијих 
епизода што су претходиле маршу на 
Рим. 23 марта 1919 године бацио је 
Бенито Мусолини, гениј итзлијакског 
рода, надахчут челичном вољом, прво 
сјеме оне идеје, која је — закључује 
чланкописац — требзла ускоро да сви- 
јету да нову вј ру.

И нијесам се преварио. Црногор- 
ски националисти под командом 
ђенерала Поповића на свом секто- 
ру, као и у другим предјелима под 
заповједништвои других команда- 
ната, скочили су сви као један чо- 
вјек и повратнли, заједно са нта- 
лијанским трупама, ред и мир овој 
земљи, толпко драгој свим Итали- 
јанима, јер је наша Краљица и 
Царица крв ваше крви, најљепши 
цвијет ваших поносних брда, који 
увелнчава сјај престола вјечнога 
града.

„Пријатељство Ителнје према 
Црногорцима огледа се, поред о- 
сталога, и у том, што је наш вој- 
Ник подијелио с вама и зијели свој 
војннчкн оброк, а италијанска вла- 
да шаље све што је потребно да 
подмири потребе народа Црне 
Горе.“

Говор Госполина Гувернера често 
пута је био прекилзн сз учвицима: 
живио Гувернер, живила Италијз!

Послкје тога је ступио Господин 
Гувернер са појединиима >- са грхпама 
сел>ака у разгивор, распитујући се ва 
њихоко стгње. Позвао све нз стари,е 
и најстаријем дао н^вчани ^ар. ЗјТИМ 
је већу счоту даровао за сиротињу 
љуботињсно грлђ^нску и више десе- 
тина кБиигала пшеничн г гјемена,

Не 1ТО прије 6 сати Гошодин Гу- 
вернер, очито задово:),ан. гозлрављен 
од ђенерала Поповиђа. вратис се на 
Цетиње, у пратњи своје свите, а народ 
се почео раз»лазити својим кућама, 
пријагно коментаришући свечаност 
тога дана.
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Борба за Стаљннград у оосљедњој фазиСавезнички мототорпиљери напали луку Туапсеа На Кавказу осовинске трупе освојиле нове положаје
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ПУТЕВИ И СКРАЋИВАЊЕ ВЕЗА

Источни фронт
Бољшевички губици у посљедњим 

нападима на индустријски комЈлекс 
.Црвени Октобар“ веома су велики. 
Само послије освојења једне велике 
фабрике у сјеверном дијелу града из- 
бројено је 2.037 убијених бољшеаика. 
Тоие броју треба додати сгромне гу- 
битке цивилног ст-.шовништва које су 
Р/си присилили да учествуЈе у од- 
брани постројења. Освојен је велики 
дио љеваоница челика и комплекс 
зграда „Цовени Октобар* који је прет- 
стављао посљедњи одбранбени бе- 
дем бољшев^ка. Овим новим успјехом 
освојили су Њемци укупно 24 градске 
четврти од 26, колико укупно има 
Стаљинград. Берлинска штампа истиче 
нароч:-!то напад које су лаке њемачке 
јединице извршиле у водама код Ту- 
апсеа. Први пут послије неколико сед- 
мица показале су се совјетске једи- 
нице на фрокту Црног? мсра, наро- 
чито на Једном сектору гдје су успје- 
си њемачких трупа вр. о значајни за 
одлучан оазвој операција. Совјетске 
поморске јсдинице имају очигледно 
задетак д помогну бољшевичке снаге 
и.ти да отпочну евакуацију град.-.

Једак московски дописник листа 
„Сундеј Екслреск примјећује да је нај 
опаснија карактеристика нове офан- 
зиве на стаљинградском сектсру пот- 
пуна ваздухопловна превласт њемачке 
азиа гаје. Допис надаље истиче да ће 
губигак града претстављати за Русе 
страховити ударац који ће олакшати 
њемачки план провођења привредне 
контроле предјела Доње Волге.

На западном Кавкаву су њемачке и 
румунске труле у нападима и жесто- 
ким борбама по шумама освојиле но 
ве положаје. Сјевероисточно од Ту- 
апсеа освојена је једна домчиантна 
висија која је задржана и поред не- 
пријатељских напада. Близу кавкаске 
обале тешко су оштећена бомбама 
2 совјетска трговачка брода. Обалска 
артиљерија разорила је близу јужне 
обале Крима један непријатељски мо- 
тоторпиљер. Њемачки мототорпиљери 
напали су у ноћи на 23 октобар луку 
Туапсе, погодивши са два торпеда 
један непријатељски ратни брод који 
је управо улазио у луку и оштетили 
лучка постројења.

А т л а н т и н
Нока зелика ггобјета њеч.-.ч • .< 

п.Ј_‘Аор::::ца

Фиреров Главни стан издао је 25 
о. м. сљедећи ванредни билтен:

„Иако жестоке јесење олуј настав- 
љају отежавати операције, потопиле 
су њемачке подморнице у тешким бор- 
бама против бродовљз што п.тсви у 
конвојима или изоловано у сјеверном 
Атлантику, С::вернсм Леденсм 'Лору, 
у ширини г.анадске обале, код трини- 
дада, код ушћа ријеке Конго и у ши- 
рини Капштата 16 бродова од укупно 
104.900 точа и један контраторпиљер. 
Тораедима су тешко оштећена још 3 
друга бродаиједан контраторпиљер1*.

Из скоро редовних ванредннх бил- 
тена ове врсте што Фирерсв Глазни 
стан издаје јасно проистиче потешко- 
ћа снабдјевања којом се мора борити 
Енглеска а којој', уз сва хвалисања 
радио-станице, не може ни својом ни 
сјеверноамеричком индустријом да до- 
скочи и надокнади губитке. Ово оруж- 
је, у рукама смјелих осовинских мор- 
нара, преставља неоспориви фактор 
који се отулире и побија сваку тврд- 
њу да врије.ме ради у корист демо- 
крагија. Оне ће једнога дана остати 
и без посљедњег брода, јер никаква 
журба не може да оспособи за пло- 
видбу ма и најмањи брод прије двије 
године рада.

Египатск! фронт
Посље брижљиве артиљеријсте при- 

преме напао је непријатељ сјеверни и 
јужни сектор Ел Аламеина са знатним 
блиндираним и пјешадијским снагама. 
Противник, кпји је свуда одбијен, 
претрпио је тешке губитке, нарочито 
у оклопљении средствима од којих је 
до сада разорено 47. Битка се наста- 
вља. Британско ваздухопловство, ко- 
је је ингервенисало са моћним фор- 
мацијама да би подупрло копнену ак- 
цију, наишло је на успјешну против- 
акцију осов»нских ловаца, који су о- 
борили у пламену 16 авиона; 4 друга 
апарата оборена су паљбсм протива- 
зиољких батерија.

24 о. м. оборено је на овом фронту 
у ваздушној бици 10 непријатељских 
авиона, а у претходним сукоби.ма ита- 
лијански ловци оборили су 7, а њемач- 
ки 5 непријатељских апарата, док су 
друга 3 срушена од стране против- 
авионске артиљерије.

При.тиком напада на један британ- 
ски конвој у источном дијелу Средо- 
земнога мора торпедовао је један наш 
авион и потопио један конграторпиљер.

Бомбардовзње Гнбралтара
О бо.мбардовању тврђаве Гибралтар 

извршеном у ноћи на прошли четвр- 
так од стране италијанских авиона 
сазнају се сљедеће појединости: не- 
колико особа са супротне обале мо- 
реуза, захваљујући мирној и свјетлој 
ноћи, присуствовало је од почетка до 
козја акцији против еиглеске тврђаве. 
Жестина експлозија била је толико 
велика да су се у околини и близи- 
ни шпанске тврђаве Сеуте поломили 
многа стакла. Из те појединости ком- 
пететни техничари стварају закључак 
да су нападачи морали бацити бомбе 
много већег калибра него у пређаш- 
њим нападима. Ипзк је ваздухоплов 
на акција била без сумње на|суровија 
од свих што с^’ до сада заб-љежене 
у Гибралтару. Према првим вијестима 
из Сеуте штета је била велика, како 
на лучки.м војним постројењима тако 
и на копну, а нарочито на аеродро- 
му. Ове вијести се потврђују чиње- 
ницом да је јуче уобичајна ваздухо- 
пловна и поморска активност бнла 
веома ограничена.

Смјена амернчко: номанданта моднарице 
на Пацнфнку

Синоћ је у Взшингтону објављен 
један комунике. из ко^ега се сазнаје 
да је смјењен адм^ра’ главни коман- 
дант сјеверно-америчких оперативних 
снага на Пацнфи-у. Ј*дан Ројтеров 
коментар истиче дословно: „Не из- 
гледа нормалко вршити промјену ко- 
манданга усред трајања битке за Са- 
ло.монска острва, то јест једне од 
најтежих борби.“ Макнутоме адмиралу 
пребацује се да слабо познаје вазду- 
хопловство у вези са сарадњом са 
поморским снаггма, а нарочито што 
је показао малу агресивност у вођењу 
операција.

Чии на пш аутадккјз
Предвиђајући да ће Сједињене Др- 

жаве извртити репреса.лије против 
јужноамеричких нација које бране сво- 
ју аутономију, уређује се и појачава 
организаиија националие индустрије. 
О путовању претсједника Риоса за 
Вашингтон неће се више говорити, 
доклегод Рузвелт не буде опорекао 
говор Самнер Велса, што се међутим 
не очекује. Тај говор само је убиједчо 
Чиле у потребу и хитност развоја сво- 
је аутархичне политике.

У потхватима за нашу материјалну 
обнову, којој се мора приступити да 
би се изишло из ваосталости, запу- 
штености и примитивности и да би се 
наш народни живот упутио новим на- 
предним правцем, питање путева 8а- 
узимл истакнуто мјесто. Није се уза- 
луд рекло да се култура и цивилиза- 
ција једне земље огледа најбоље у 
њеним путев?ма, Код нас путеви ни- 
јесу ни пркближно довољно разгра- 
нати, нити довољно широки, нити до- 
вољно солидно грађени, сем ^еколика 
нова који су подигнути потоњих го- 
дина по модерним принципима технич- 
ке вјештине.

Наш саобраћајни проблем, уколико 
се односи на колске путеве, састоји 
се у питању поправке и проширења 
већ постојећих путева и у питању из- 
градње нових цеста, нарочито преко 
крајева који су беспутни, а који у 
општем економском интересу траже 
своју повезаност са средиштима.

У једном од прошлих бројева нашег 
листа ми смо са задовољством заби- 
љежили радове на оправци путева. за 
које су одоеђене приличне суме, сма- 
трајући да ће ти послови бити увод у 
извођење много вамашнијих задатгка. 
Држимо да ће мјеродавни фактори у 
нашим крајевима извршити епохално 
дјело материјалне обнове, ако наше 
становништво буде вољно да у миру, 
реду и раду настави своју дјелатност 
и ако опште прилике не би пореме- 
тиле предвиђени програм. Јасно је да 
бисмо ми већ досада имали изрзђено 
више нових значајних об;еката да у 
нашој покрајини није била избила по- 
буна која ;е изазвала прилично ма- 
тер-јзлно руинирање и чије је угуше- 
ње плаћено многим жртвама.

Поред неколика постојећа колска 
пута којима су повезане наше вароши, 
иотребно је, нема сумње, подићи цесте 
којима би се не само рилично скра- 
тила веза између вароши, него би и 
крајеви који се сада одликују козјим 
стазама добили своје пут<ве и везали 
се са економским и културним цен- 
трима. У том погледу важно би било 
у старој Ирнсј Гори, да не идемо да- 
ље, подићи, поред других, нарочито 
два пута, а то су пут Црна Греда— 
Буроњи—Д-ниловград и пут Љубо- 
тињ—Прекорница -Обзовица— Будва.

Пут Црна Гоеда- -Буроњи- Данилов- 
град предвиђен ]е и трасиран прије 
неколике године и било се почело ра 
дити на његовој изградњи. Али, нешто 
због наше нехајности и недовољног 
схватања општих погреба, а нешто 
због касније наступилих прилика, ра- 
довм на њему су обустављеии до бо- 
љих времена. Да није избио рат, тај 
би се пут, вјероватно, већ досад по 
дигао, јер се његова неопходност им- 
перативно намеће, а вјерујемо да би 
се за ту изградњу нашло новчаних 
средстава и довољно радне снаге. 
Пут Црна Гредз—Буроњи—Данилов- 
град поолазио би кроз најбеспутније 
и најнепоиступачније крајеве старе 
Црне Горе, додиривао многа наша се- 
ла и знатно утицао на подизање њи- 
ховог материјалнег и духовног стања, 
и - што је нзјгл;вније — ом.огЈћио 
бн снабдиј-вање Цетиња дрви -з за 
гориво, јер у дотичним крајевима није 
шума истријебљена као што је то 
случај са непосредном околинсм Це- 
тиња. Усто веза Цетиње-Данилов- 
град, која је сада околишна и при- 
лично дуга, постала би непосредна и 
скратила би се за више километа- 
ра. Не.ма сумње да би пренмућства 
овога пута била неогпорна, и то не 
само у саобраћајном и економско- 
културном, него и у другим погледима.

Наша покрајина није доскора имала 
згодне колске везе са Црногоски.м 
Приморјем Једина непосредна веза 
била је колски пут Вирпазар—Бар, који 
води преко Сутормана, као и мала 
ускотрачна жељезничка пруга између 
тих двију вароши. Та вева се показала 
недовољном, па се назад неколико 
година изградио колски пут Цетиње — 
Будва, који претставља једну, без сва- 
ке сумње, солидно изграђену и модерну 

цесту. Па ипак, потребе саобраћа- 
брзича и краткоћа, захтијевају да 
пут Подгорица— Цетиње—Будва, којм 
је врло активан, скрати и да се добц^ 
веза Подгорица—Ријека Црнојевића1? 
Будва. То скраћење би се могло врљ 
лако извести, ако би се пут Ријека 
Црнојевића—Љуботињ продужио пре<1 
ко Прекорнице до Обзовице, упраВс 
до Ђурђевог Ждријела. Веза би с? 
скратила за приличан број километара 
избјегло би се заопкољавање, а кра 
јеви кроз које би пролазио тај пу* 
добили би услове за развијење, јер с> 
овако доста запуштени и непристу. 
пачни, нарочито Прекорница. Проду. 
жење пута Љуботињ—Ђурђево Ждр«. 
јело, — не улааимо сада у детаље 
куда би требао да иде, — не би ометало 
ивградњу путева Љуботињ— Грађани 
Вирпазар, Зачир- Дубава— Трмово— 
Вирпазар, који су још ранијих година 
трасирани, а вјероватно је да би ути 
цало на изградњу једног кратког, али 
врло важног пута који би лролавис 
отприлике од Липе Добрске, Лупогла 
вом, Цеклинштаком да ивбије у Чисто 
Поље и да се споји са постојећим пу 
тем Ријека Црнојевића—Љуботињ.

Иако су неки радови на оправци пу- 
тева већ уступљени предузимачима, ја 
сно је да је у погледу ивградње нових 
путева ове год^-не вријеме поодмакло, 
па је логично да би за извсђење 
тих радова долазило у обзир про- 
љеће идуће године, али мсгао би се 
искористи и још који лијепи дан ове 
јесеии.

Д.ВОЛГА И МАРНА
Енглели и Америкаици очекивалм су 

мјесецима чудо на Волги. Јер они још 
никако не могу да забораве „чудо на 
Марни“. Али, ако се пред Стаљин- 
градом догодило неко чудо, то су га 
извеле и њемачке трупе, када су снаж- 
ним налорима пробиле све моћне од- 
брамбене системе, бесконачне бункер- 
ске линије и кућу по кућу освојиле 
скоро цијели огромни индустријски 
град састављен од безбројних утврда. 
Очајнички отпор бољшевика, који за 
сваки педаљ тла проливају потоке 
крви, доказује колики значај придаје 
Стаљин том граду, што носи његово 
име. Ова страховита борба одлучује 
не саио о судбини моћне тврђаве на 
Волги, него и о посљедњем остатку 
угледа совјетских трупа и о великој 
животној линији СовјетскогСавеза — 
Волги.

Енглески и американскн листови на- 
звали су Стаљинград „Источним Вер- 
деном“, и тиме изразили своју жељу, 
која се исто тако мало остварила, као 
год и њихова нада у продор фронта 
на сјеверу код Ржева или Калуге. Бољ- 
шевички д-верзивни маневри нијесу 
збунили њемачку команду и нијесу ни 
најмање успјели олабавити притисак 
на најважнији стратегијски циљ. У 
томе је нијесу могле спријечити нн 
енглеске бомбе бачене на њемачко 
цивилно становништво.

Нове бруталности британских вој- 
них снага, уперене против небораца, 
доказују једнако као и очајнички от- 
пор Совјета колики значај придаје 
Лондон — исто као и Москва — бор- 
би око Стаљинграда.

У ствари Волга није важна само за 
Совјете, него има највећи значај та- 
кође и за рат западних сила. Лондон- 
ски „Тајмс“ боји се да би њемачка 
побједа на Волги такође и за Енглеск} 
и Америку означавала нову фазу рата, 
а американске новине покааују да су 
свјесне тога да би пад Стаљинград? 
навалио тешки терет на леђа западчих 
сила. Већ у Дјепу, а доцније и у То 
бруку показало се јасно као дан с& 
каквим ризиком морају Енглези рачу 
нати.

Развој догађаја показује да су се 
Англосаси преварили исповиједајући 
чврсту вјеру у историјски шаблониаам. 
Волги није суђено да постане Марна, 
него само достојни одговор иа њу.
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Ти за изџбљгним сином алачеш, мајко 

хришћанко ! Рониш сузе и шугуЈеш. Осшала 
си без радосши, утјехе и ИошКорг у немоћи 
својо]. Нема ти сина. /\ад је био онакав, 
ниЈеси га ни имала. Нијеси 1а изгубила сад, 
без њега си остала онда кад је излетио из 
породичног круга и кад су почели, да ти га 
„аас&итавају" у „савреленом" дулу пробле- 
матични шииови, који под видом азмишле- 
не и надувене класне борбе, салећеше омла- 
дину и коначно Ју упропастише новом сво- 
јом вјером, коју би моглиовако дефинисати: 
МЈесто Бога_човЈек, мјссшо вјере безвјерје, 
мјесто Крсша мач, мјесто реда анархија, 
мјесто истине лаж, мЈесто правде безако- 
ње, мјесто брашства неиријашељство, мје- 
сто милосрђа лудождерство! Разумијем бол 
мајке, али не заборавлам ни »ену одговор- 
ност. Плакати не требаш, јер си томе и 
ти крива. Кривицу са њим дијели. Слабо си 
га одњивила и учила. Нијеси му ни добар 
иркмјер давала. Заборавила си, да „поука и 
иримјер треба да су нераздвојни". „Науке и 
иоуке освјешлавају пуш, а примЈер води њи- 
ме“. СавЈет Је нео&ходан погледу духа и ума, 
а примЈер погледу ока и срца. Син Је и на 
тебе дигао руку. Ти си му болећиво иратша- 
ла, онједаље иошао злосрећним путем. Оца 
је бацио уЈаму. Са сестре диже сбзире сши- 
да и всди ју куда не вала. ПроиовиЈеоа ап- 
солутну слободу задовољења нискнх стра- 
сти. (Јн рођенога брата коле, ;ер ]е, како 
н>егов бестидни језик огласи, „иешокзлонаш" 
и „саботер". (Јнсе на својс диброшворе баца 
каменом, код њега захвалносш окреће леђа 
доброчинству. Једну своју народну свешињу 
— један славни наш манастир претвара у 
кланицу — ту ножем формално коле неко- 
лико -алућера -- сеешшенострадалника и 
монашких питомаца — а манастирске ко- 
наке прешвара у дом слободне љубави. 
Манасшир који му је вјеру и име сачувао! 
Он, син оне опЈеване Црногорке, престаде 
бити чов/ек, посшаде сурова звијер. Не жали 
га, мајко! Богу Је било угодно и драго, да 
ЈеднОга сина изгубиш, али друга два спасеш, 
јер да се и дале по назови „прогресивноЈ" 
комунисшичкоЈ стази пошло, и без њих би 
осшала, без свега би чамила, самохрана би 
Јадиковала. Нестало ]е онога што не ваља, 
јер бјеше објавио бој свима од робадо Бога. 
Ишчезао је безбожник, коЈи се дрзнуо, да 
сатански руши вЈеру и слаби дух. И&ак, у 
несрећи залуталог твога сина, невалалог 
свога брата, нађе се иримјер за ону даојицу 
његове браће како не вала радити.

Из ове болне трагедије, коју доживје кр- 
вави црногорски камен и преживЈе шешко 
ралено Ср&ство, имамо се много чему поу- 
чати. Родители ће боле схватити своју 
очанску и материнску дужносш, дјеца — 
којим иутем не вала ићи кроз живот, а 
сви и свако: да без Бога не вала и не смије 
се ни преко прага! Све што се без Хрисша 
гради, рути се и пропада, као кула оо кара- 
та, као зграда нз иијеску подигнута.

Света Дјева Марија васпитала се је у 
храму. Однивлена Је у чедности и свето- 
сти. Она је постила најсветиЈа избраница 
за рођеле Месије. И ши, маЈко, сестро и 
кћери, врати се храму. Ту ћете се припре- 
мити да часно испуните задаћу, ко]а вам 
је у лудскоЈ заједници повјерена. Нека вам 
часови бола и чемера, коЈе сше преживјеле, 
ви лично или ваше ближње. послуже као 
поука. МаЈко, недаЈ дјеце своЈе сатани. Очу- 
вај у благочешћу и благородству дом и по- 
род св ј, да би ти у часовима .пира и мла- 
доети дјеца била радост и срећа, а у тре- 
нутцима туге и старости утјеха. „Роди- 
тели, гајитг дјецу своју у науци и у страху 
Господњем" (Еф. 6,4).

Свештеник ПЕТАР УСКОКОБИЋ 
члан Црквеног суда

ЛЕКЦ1ЈЕ 13 ШЛНЈАНСНОГ ЈЕЗНКА
Ошраг неколико оана изашла је из шшамиг- 

„Нова граматика италијанског ;е- 
зика", која садржи углавном све штампане 
лекције већином иоиулене. Нарочито су обра- 
ђени правилни и неправилни глаголи

Пошто је та граматнка отштампана у 
првом реду за чиновнике што су посјећивали 
курс италиЈанског језика, а пошто је тај 
курс ради помањкала топлог амбијеншаобу- 
ставлен кроз зиму, — то ће „Глас Црно- 
горца" почети у наседним броЈевима шшам- 
пати преводе и разјашлења по истоЈ гра.на- 
тици, пружајући могућност сваломе да сам 
учи и сравни своје преводе са овима штоће
излазити у листу.

Али зато треба озбилне воле, Јер ће се 
пушем новина вздавати лекције, које сваки 
појединац мора претХЈдно обрадити и на- 
учити, а зашим контролираши са преводи-

са разјашњењима и иримЈерима.
')во Је ријетка прилика, коју свзко коме 

/<’ сшало да научи Језик мора ш корисшиши 
и шо сада, Јер се током иодуке нећемовра- 
>>ати да би ионово, онима тшо су закасни- 
ли, тумачили оно што су већ ревни и озбил-

Граматика се налази »■ продпЈи код ио;е- 
'шних повјереника нашег листа .-I уколико 
6и је ко хтио имаши путем иошшг и г ва- 
Рошима гдје се не иродаје, нека иош, ве ио- 
штанском упутницом Уредништвг лисша 
*Глас Цоногорца" - Цешиње. « шиччу 
‘ирошкова. Р Ла/*с

СЈ'

Рззматрања оо свјетсиој штампи
Стаљин настакља својим очајничким 

молбама, пријетњама и повицима пре- 
ко радиа и штампе, да би велике де- 
мократије напокон натјерао да поду- 
змукопненуофанзиву против Њ мачке. 
Још увијек њега мори идеја другог 
фронта, јер — каже — „ако се не 
одлучите да истом нападнете Евр:пу, 
ја сам пропао".

У Америци се на тај апел одговара 
да је проблем садашњице сасма дру- 
ги. „Читав се тај проблем састоји — 
лише један велики сјеверноамерички 
лист — у доношењу претх >дног за- 
кључка да ли за потући осовинске 
силе више конвенира сада или доцније 
покушати напад на Европу“

Ради се дакле о дилеми што још де- 
мократи нијесу у начелу ријешили. Њих 
се не тиче што Стаљин пропада и што 
ће се једно јутро пробудити на ко- 
љенима пред каквим њемачким војско- 
вођом. Пропадање Совјета је Стаљи- 
нова ствар и његова прича очајања 
не може наћи одзива у њиховом егои- 
стичком поимању. А ни они нијесу 
криви. Коиерцнјално-жидовски систем 
њиховог општег вј;'ковног дјеловањ® 
довео их је до таквог схватања. 
Најприје ја, па онда опет ја, а иза 
тога такође ја.. Ја, само ја за себе 
постојим ..“ Тј начела руководе англо- 
саске политич-ре, јер сез њих — ми- 
сле — ни сви.ет не би постојао...

Но, ипах су уважили донекле Ста- 
љинове апеле и покушали код Дјепа 
да подигну мало прашине и да је ба- 
це Стаљину у очи, у нади да се мало 
угјеши. А погхват код Тобрука имао 
је сигурно циљ да још једном докажу 
добру вољу и општу немогућност о- 
стваривгња идеје другога фронта.

„ЊуЈорк Хералд Трибун“, велики 
сјевероамерички лист, послао је Ста 
љину сљедеђи брзојав: „Једанаестог 
новембра сорема се, под покровитељ- 
ством нашег листа, ,една велика ма- 
нифестација, да би се појачали ратни 
напори. Том приликом ђе греко радиа 
говорити све поглавице савезничких 
држава. Молимо да нам и Ви поша- 
љете један кратки проглас. Манифе 
стација ће се завршити Рузвелтовим 
говором“.

Стаљин ђе одгсворити на та; позив 
што буде хтио. Али успут ми га иот- 
сјећамо, да је тога дана године 1918 
потписано примирје у Компијењу, а да 
је Русига скоро годину дана прије у 
Брест-Литовсгу била признзла и пот- 
писала свој порав. У повијести се чи- 
њенице радо понављају.

Још нешто... Познато је да је Чер- 
чил више пута поновио да сваки ен- 
глески пораз претставља један корак 
напријед ка коначној побједи Енгле- 
ске, док свака војна побједа Осовине 
претставља обратно. Чудно према то- 
ме звучи како је ипак отраг неколико 
дана г. Черчил вавршио један од сво- 
јих безбројних говора овим ријечима: 
„увијек вапријед до краја пута који 
нас води" Морао је рећи: „отступајте 
увијек јер је у томе наша коначна по- 
б,еда“.

И јесте, тако би се европски наро 
ди ослободили вјековног жидозског 
протектора и свог бевобразног угње- 
тача...

То је непоколебиви циљ рата, који 
је већ постао стварнсст у вјери свих 
данашњих осовинских р-тникз. ђ Б

Од подужег времена, а нарочишо 
како смо почели залазиШи у зиму, 
бриги и јади нашег чиновника бивале 
су сваког дана све веће и теже, тако 
да су се пеле и до очаја. Наш чиов- 
ник у свој својој муци није ипак давао 
од себе гласа. Стојички јетрпио. Иигао 
је у канцелариЈу често и гладан и бос 
и го, али никад није губио наду даће 
ипак бољи дани за н>ега синути. Имао 
је негито залиха у намирницама и нов- 
цу игто му је проигла, несретна зима 
све однијела, а за ову је, за спас своје 
породице морао испустити и посљед- 
њи вредносни или златни предмет ко- 
јп је грчевито јоиг стезао, да му се у 
невољи нађе...
_ Мпоги су гледали излаз из овог 
тешког стања у повећању плата. У 
том правцу су биле подноигење и прет- 
ставке властима. Вјеровали су многи 
да би им повиигица плата омогућила

Шта се радк на Далеком Ипону ?
Са скорим завршетксм кишне пе- 

риоде у Бирми понсво се појачава 
оп1С«ост јапзнскЕ х операција у правцу 
И !ДИје. Дт Еиглези с т^ме рач.изју, 
доказују њихове одбрамбене припреме 
у Бенгал<;и.

За.Еда обухеатају јапанска рати- 
ш>а на Дзле-ом Истоку Кину, Нову 
Гвииеју и не-а острва Саломонског 
Архипглага. У К?ни и поред снажног 
отлора Чунглинга Јапанци постизавају 
велике успјехе, доводећи Чанг Кај 
Шека у све критичнији положај. На 
Новој Гвинеји је главни циљ опера- 
ција Порт Морезби, и све говори за 
то да је пад те снажно утврђене луке 
неизб,ежан. Јапанске трупе су прева- 
лиле „непрелазни" брдски ланац О&ен 
Станлеј у залеђу Порт Морезбија и 
избиле у равницу намалом отстојању 
с-д те важне луке. Трупе генерала Мак 
Артхра концентрушт своје ефективе, 
спремајући се на одлучну борбу, у 
члји исход не требасумњати Јапанци 
прије ступања у посљедњи бој оси- 
гуравају своје ззлеђе, пробијајући пут 
према пристачишту Бунн на супротној 
обали. Паралелно с ^име јапанско ваз 
духопловство исцрпљу е непрестаним 
бомбар довањима одбрамбене снаге 
Порт Морезбија, које су такођеугро- 
жене искрцавањем што су Јапанске 
трупе у ноћи на 26 август извеле V 
заливу Милне на најисточнћјој тачци 
острва

Операције на Саломонском О .трвљу 
нзстављају се у непрестаним борбама 
између јзпанских и сјеверноамеричких 
одреда. Американци су са својом мор 
нарицом по цијену огрсмних жртава 
у више награта покушавали да на 
препад постигну веће успјехе у том 
сектору, али су у томе само врлома- 
лим дјелом успјели. Истина, они су 
искцали знатне контингенте трупа на 
не-им острвима Архипелага, али је 
њихов боравак на већини мјеста био 
увелико скраћен успјешном јапанском 
реакцијом. Сада се воде главнеборбе 
на острвима Гуадалкаиару и Флориди, 
гдје се нзлази главни град Архипе- 
лага Тулаги. Међутим и овдје се си- 
туација све одлучније окреће у корист 
Јапзнаца, који су снажним притиском 
потјерали Америкаице у правцу југа. 
Код Тулзгија може се рећи да су Аме- 
риканци дошли у управу критични по- 
ложај Сви покушаји американског 
отпремањз псмоћи завршили су се но- 
вим губицнма и неуспјесима. Јапанци, 
међ-тим, осигургвши своју апсолутну 
прев аст над свим Јужним морима, 
без муке непрестано допремају нове 
силе, што поткрепљује увјереност да 
ће американски отпор на Саломонском 
Острвљуускоробнтипотпуносломљен.

Такво је моментано стање на Да 
леком Истоку, уочи већих догађаја 
што сазријевају по мудром страте- 
гијском плану Токиа и уз псмоћ нај- 
нелогичније пплити* е лондонске в; аде, 
која је неприј. тељ бр. 1 некада бЈгатог 
и моћног Бритакског Царствз.

мшцнне
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Старање о материјалном стању чиновника
— Поводом поновног отварања Чиновничке набављачке задруге —

подмиривање најнужнијих потреба за 
одржавање голог живота њиховог и 
њихових породица. Нико није ни наслу- 
ћивао да ће многи бездушници иусти- 
ти нашег чиновника који је од валу- 
тарних операција једини стварно и бе- 
спомоћно био настрадао, јер су се сви 
остали сталежи убрзо снашли, да и 
за један моменат осјети блаженство 
које Је од оваквог ретења себи зами- 
шљао. Не, ни толико му задовољства 
не би они били дозволили!... Напротив, 
сви би они као грабљивице на жртву 
налетјели и бездушно га очерупали, 
тако да он јадник не би са свим по- 
већањем могао подмирити ни онолико 
потреба својих колико му је прије са 
мањом платом ипак успијевало...

Једино, дакле, решење, понављам: 
једино, нађено је, а то је у поновном 
отварању продавнице Чиновничке на- 
бављачке задруге.

Чиновник, нека се, богме, откаже 
понечега, данас сви морамо да жртву- 
јемо, као кафане, дувана и сл. ди би 
у пуној Мјери могао користити про- 
давницч којп ће његову пољуљану на- 
ду сада учврстити, а узнемирено му 
срце стишати.

Вратити чиновнику наду и мир у 
души, то је врло важно, то значи мно- 
го, све! Она апатичност која је тако 
упадљива на лицу наигег, до рата ор- 
ног и радног чиновника, у многоме до- 
лази од тешког економског стања а 
сталног беспомоћног страха у коме 
се налази са својом породицом. Кад 
чиновник буде миран и за себе и сво- 
ју породицу, он ће се безбрижан, цио 
одати свом послу и у њ униЈети, та- 
ко хоћемо да вјерујемо, а мислимо да 
не гријешимо, опет сву своју љубав, 
вољу, мир и знање.

Увјерени смо да се оживотвсрење 
наше продавнице, иако смо свјесни 
свих големих потешкоћа које ће се и- 
мати савладати, налази у одличним 
рукама, и цио ће наш чиновнички ста- 
леж, без изузетка, једва дочекати да 
да дадне од себе све и заложи се за 
спас свој и своје породице.

Његова срећа, његов мир сигурно ће 
допринијети правилнијем и уреднијем 
фунционисању свих многоструких гра- 
на нашег дг жавног организма толико 
измрцвареног и изранављеног прошло- 
годишњом лудачком револуцијом.

Ако хоћемо ред и уредносшу адми- 
нистрациј'и државноЈ, средимо и збри- 
нимо најприје чиновника, јер „весело 
срце кудељу преде“, како лијепо каже 
наша народна изрека.

Једна и једина је жеља која се да- 
нас чита у замагљеним очима нашег 
чиновника, једна је и једина ријеч која 
се оцртава на његовим уснама :

Само што прије, за Бога!...
Брза помоћ — двострука је помоћ! 

________ А1.

МИШНАРСНО Ш08АЖЕ
I. д-р Лрке Вркмановек, свеипеша

Сагарк Бар, 18 окшобра
На свом мнсионарском аугаовању ао нашем 

/ рнм рју сшпгао је у Бар г. дрЛука Вукма- 
новнћ, арофесор кашнхеига цега„њске гимна- 
зи/е. Посље олржане конфгренцнје са мјесннм 
саеи-агенсагвом, г. др. Вукмановнћ /е учннио 
званнчну аосјеагу ншалнјанскнм власшнма н 
ареузвншеном Бнс/>уау г. др Нпколн Добре- 
чићу.

> недјељу 18 овог мЈесеца г. др. Вукмано- 
внћ је служно свечану ЛшаургнЈуу аривссла- 
вно цр-вн у Сшаром Бару а уг аснсшенцчју 
орхмјерејског намЈесрнка г. Павла Радуно- 
впћа, св<шшгннка г. г. Мнла К<.анаговнга н 
Блажи Сшанковнћа н ђокона г. Адександра 
Ивковнћа. Службн Божјој арисусшвсвали .у: 
Изасланкк Командпшаа Мјеси.а саордонанс- 
ефнцнром, арешсшавннцн свнх надлешшава, 
многе угледне лнчносшн к мног< броЈно гра 
ђансшво шрнју вЈера. На крају свечане слу 
жбе божје г. Вукманоанћ је одржао з.чача/ну 
бесједу, у којој се осврнуо на недавну шра- 
гедиЈу наше земље, сбјас->но Је њене узроке 
н аозвао Је в/ерннке да вјером у Бога, браш- 
ском слогом н љ бављу, радом, аошшењем н 
добрнм одгоЈем своЈе дЈеце аораде на сре-н 
н наареш-у своје каааћене груде земље. Г>е- 
сједа г. Вукмановнћа учнннла Је врло Јакн 
ушнсак на арксушне. .1.
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за прво вријеме биле су у нашој по- 
крајннч уве чико ограничене економ- 
ско финансиске трансакције. Послије 
тога наступила је побуна, која је за- 
дала тежак ударац нормализовању 
економских лрилика, сводећи опсег 
привредних трансакција на једва при- 
мјетну мјеру.

Требало је много разумијевања, 
много добре воље, много спретности, 
да би се из онаквог лошег стања на- 
шао излаз и да би се ствари упутиле 
новим и бољим правцем.

На првом мјесту, постављало се 
питање повраћања привредног повје* 
рења. Требало је сузбити велике ко- 
личине новца, исправног и неисправ- 
ног, које су се одмах послиЈе рата 
појавите у саобраћају, изазивајући 
неиздржљиву скупоћу и убијзјући по- 
вјерење у ноачану вр?дност. Власти 
су у том погледу изабрале два по- 
сгупка, који претстављају једну цје 
лину и иду кз и:том циљу. Прво је 
предузето жмгосање динаоскмх нов- 
чачиц*. Сврха овог поступка била је не 
само да се утврди количина новца у 
саобрзћају као и његов рзспоред у 
нзроду, него му је била сврха и да 
се р :8луче исправне новчавице од 
неисправнит, тј. неззконито пуштених 
у саобраћај. А био је велики број 
нбигправ>?вх новчаннца у саобраћају, 

из такозване „никшићке пе- 
ћине*. Тс с1' новчанице кружиле чак 
а вјн тернт--рије наше покрајине, иако 
су лротив њиховог протурања у одно- 
сним крајевима предувимане строге 
мјере. Дешавато се да су многи служ- 
беници примали у цјелини или дјели- 
мично своје принадлежности у тим 
новчаницама. Приликом жигосања при- 
личном броју службеника су заплије- 
њене такве новчанице, а накнада иа 
њих и испитивање њихово поријекла 
остављени су оцјени нарочите коми- 
сије, образоване за ту сврху.

Након разлучивања исправних од 
неисправних динарских новчаница, при- 
ступило се једном другом врло важ- 
ном поступку. То је била промјена 
валуте у Црној Гори. Динарска нов- 
чаница замијењена је лиром и то 100 
динара за 38 лира. Размјера 100:38 у 
корист лире учинила је да се знатно 
смањи новчанички оптицај у народу, 
што би — кад би се произв >дња 
развијала нормалним темпом и кад не 
би размјена добара и услуга била 
ометана приликама и разним мјерама 
управно-полициског карактера — ло- 
гички утицало на повећање вредности 
новцг, односно на с^ањење скупоће, 
на појевтињавање животних потреп- 
штина. Да ли је замјена валуте по- 
стигла тај цчљ, вријеме ће показати, 
али је несумњиво да је она у погледу 
дугова имала једно благотворно дјеј- 
ство, наиме: дугови, који су по рани- 
јим уредбама били смањени, сада су 
се номинално редуцирали ва скоро 
три пута. Тиме је дужницима створена 
околност да се, ако икако могу доћи 
до новца, одуже својим повјериоцима, 
не би ли се вев једном привредно 
повјерење покренуло са мртве тачке.

Увиђајући те добре посљедице ков- 
чаних реформи, власти су наредиле 
отварање пословања бамака.којемма- 
ју право да наплаћују своја потражи- 
вања, Ради координације рада обра- 
зован је и Банкарски инспекторат код 
Банке Д’Италија. Прије извјесног вре- 
мена ивдата је наредба да сва физич- 
ка и правна лица пријаве своја по- 
траживања, ако их и уколнко их имају, 
према Државној хипотекарној банци, 
Призилегованој аграрној банци и За- 
натској бании Познато је да та по- 
траживања могу бити како према цен 
тралама тако и према филијалама ових 
банака Поиенуте банке имају своје 
централе ван територије наше покра- 
јине, у мјестима која су под другом 
влашћу. Т жође оне имају знатан број 
својих филијала на територији бив. 
Југославије, филијалг према којима и 
лица са наше територије могу имати 
своја потраживзња. С обвиром на чи- 
њеницу да су и централе и многе фи- 
лијале псменутих бгнака, према исјима 

наша физичка и правна лица могу и- 
мати својих потраживања, ван наше 
територије, — наметала се потреба 
да се преко једног овлашћеног орггна 
за координацију, у овом случају преко 
Банкарског инслектората на Цетињу, 
прикупе сви потребни подаци, како би 
се предузеле сходне мЈере да власни- 
ци потраживања осигурзју своја пра- 
ва, а исто тако и утврде своЈе оба- 
везе. Свако лице које има потражива- 
ња треба да та потраживања пријави 
у Оо три примјерка, и према свакој 
централи или филијали према којој 
има потраживање посебно. Надати се 
да ће ова акција уродити добрим ре- 
зултатима и да ће јој се наши потра* 
живаоци усрдно одаввати.

Кад се прати развој новчане и кре- 
дитне политике у нашој покрајини, ви- 
ди се да се стварн развијају логично 
и систетатски и да свака нова мјера 
која се предузима налази своје упо- 
риште у потпуно оствареној мјери која 
јој природно претходи. Судећи по до- 
садашњим ревултатима, вјерујемо да 
ће банк| ускоро раввити свој рад на 
кредитирању корисних дјелатности у 
становннштву. Р.СМИЈ СЕ, БАЈАЦО...

Енглески министар Иден и генерал 
Вавел И8ра8или су се скоро истовре- 
мено на два разна краја свијета, један 
у Енглеској а други у Индији, да Ен- 
глеска и поред свега није у стању да 
изгуби рат, док је Стаљин у Москви 
притиснуо на Вилкија да се коначно 
обравује други фронт, како би се по- 
кушало спаситн Совјетски Савез. То 
је стари англоамерикански начин уљеп- 
шавања опште ратне слике: признају 
се сопствена повлачења са истовре- 
меним изјавама о побољшању укупног 
положаја.

Чињеница да Стаљинград није пао 
тако брзо као што се очекивало у 
Вашингтону, Лондону н Москвн већ 
се књижи као огромни успјех, а исту 
методу примијенили су Иден и Вавел 
такође и на атлантички и пацифички 
рат Један је истакао као нарочити 
успјех то, да је изгубљена само Бирма, 
а не читава Индија, а други — да 
осовинско оружје не потапа баш сва- 
ки транспорт који носи помоћ Совјет- 
ском Савезу. Међутим они нијесу у

Манастир Ђурђеви Ступови код Берана

јева одласка у Рим сазнали ва одлуку, 
ухватили га, убили и тако му сприје- 
чили да изврши намијењеиу му ду- 
жност.

Предање говори тек од овог вре- 
мена о калуђерима — старјсшинама 
манастира. До скоро они су били 
истинити пријатељи народа и вјерни 
чувари вјере и морала. До недавно 
припадали су оној плејади српских 
свештеника и калуђера који су силом 
околности у једној руци носили мач 
а у другој крст. Са народом су дије- 
лили зло и добро а више пута би на 
своја леђа понијели за њега сву од- 
говорнсст.

ј Први калуђер, о коме се зна по 
стању да порекку чињеницу да се по- лредању, био је Јанићије Пивљак 
ложај уједињених нација ни на једнсм (ваљда родом ив Пнве.мјеста на гра- 
мјесту, ни на копну ни на мору а ни ници Ирне Горе и Херцеговине) Кажу 
у ваздуху није побољшао. да је са собом имао неког друга по

А зашто је тако? чијој је смрти пошао у манастир Де-
Зато јер је најјачи савез сила на чане. Послије њега овом светом заду- 

свакоме фронту и из сваког сукоба жбином управљали су калуђери из Де- 
побједоносно изашао. Зато јер је он чана и свештеници из села Лушца, 
осмгурао своје снабдијевање, осигу- к°Је се налази близу Ђурђевих Сту- 
рао сировине и радне руке, и ратну пова. Негдје око 1792 године дошао 
индустрију јачу од противничке — је калуђер Руфим из Братоножића 
поред свих агтрономских бројки ко- (племе у Црној Гори) и Сава, монах 
јима се тако издашно равбацује аме- родом ив Краља (мјесто у Васојеви- 
риканска пропаганда. ћима). Посл је ових .око 1802 годнне

Све те цифре, ма колики проценат лакалуђерио се Пајсије, родом из 
истине у њима лежао, ниЈесу у стању Куча, и до 1820 био управител, мана- 
да ублаже совјетски пораз, нити стра- стира када је пошао у Србију. На 
шне губитке англоамериканских кон- мјесто њега управитељем манастира 
воја. Уништење три велика американ- постао је Мојсије Зечевић, који се био 
ска брода ва транспортовање трупа вамоиашио 1810 године. Рођен је у 
пока3ало је јавности Сједињених Др- Виницкој, селу среза андријевичког. 
жава као ниједан догађај раниЈе шта Ово је један од најпознатијих духов- 
запрсво значи савев са Енглеском ника и највреднијих људи одавде. Био 
и Совјетима. Зар се Вашингтон није је велики пријатељ Св. Петра I и лични 
хвалисао да је трангпортовање сје- савјетник владике Рада — Петра II. 
верноамеричких трупа преко Атланти- Више пута био је код њих и повјера- 
ка исто тако осигурано као год и вали су му дипломатску мисиЈу код 
током прошлог свјетског рата? кнеза Милоша Обреновића. Када се

Стварност разбија све илузије. А 1842 год. вратио из Скадра, гдје је 
ни вријеме не ради више за против- био доведен по наредби Ћехаја паше, 
нике сила Тројнога Пакта. И ааиста сигурно да одговара ва поштени рад 
— један енглески лист назваоје 1942 посвећен ва корист српства и хри- 
годину .годином пропуштених прил«*ка шћанства, замонашио је Никодима и 
ва Енглеску и њене пријатеље**. Али Јачићија.којисупослије смрти игумана 
тиме није све речено. Треба додати Мојсија (умро око 1852) ^прављали 
и то да несмањена иницшатива сила манастиром до кобне 1862 год. Ове 
Тројнога Пакта није тој Енглеској и су годиве побјегли од Турака у мана- 
тим пријатељима нигдЈе и никада дала стир Морачу. Као што смо и раније 
довољну прилику за наступ, а гдје су напоменули, архимандрит Никодим Је 
они то ипак покушали, били су свуда ив Мораче прешао у Србију, а јеро- 
аметице тучени, као год и приЈе те монах Јанићије се по угашеној ватри 
године, и као год што ће и посље у Ђурђеве Ступове враћао да манастир 
тога увијек бити, све до краја овог обнови и уреди. Јанићије је предао 
крвавог рата. Богу душу 1885 год. На мјесто његово

Послије потоњег будимљанског епи- 
скопа који је живио, у овом храму 
ревидирали су калуђери као управи- 
тељи. Мисли се да је г.осљедњи ми- 
трополит који је овдје имао своЈу ка- 
тедру био Пајсије. Послије сабора у 
манастиру Морачи 1648 год., на коме 
је учествовао, њега нестаје. Претпо- 
ставља се да је митрополит Пајсије 
добио улогу да у Рим однесе одлуку 
морачког сабора да ће се они при- 
кључити Млечићима у борби противу 
Турака и да од папе потражи помоћ. 
Вјероватно да су Турци прије Пајск-

исте године дође Јосиф Лекић, који је 
1886 год. пошао у Црну Гору; мјест0 
њега остаде у манастиру скоро замо 
нашени Герасим Зечевић, којиЈје умп0 
1896 године.

Интересантно је да се послиЈе имена 
Јанићијева у списку старјешина мана- 
стира налази име „Раб Божи капетан 
Иван Делевић, од 1895—1897 годинеи 
Ово је био познати човјек овдје који 
је можда у отсуству црквених лица 
поменутих година водио надвор над 
манастиром. Како у нашој цркви по- 
стоји обичај да са црквеним лицима 

узимају учешћа и честитији световњаци 
у црквеном животу, врло јемогућеда 
тај случај био и са капетаном пок. 
Иваном Делевићем.

Од марта 1887 до јуна исте године 
старјешина је био игуман Гедеон Ма- 
рић иа Пљеваља, а од тада па до 
новембра јеромонах Прокопије Мнли 
ћевић из истог мјеста.

Овако је по именику, међутим пј 
другим подацима 7 јуна дошао је јеро- 
мовах Прокопије и био до новембра 
1896 год., када је дошао игуман Гедеон.

Године 1897 дошао је из Дечана 
заслужни архимандрит Данило Раду 
ловић, који Је од свога новца нсте 
годмне савидао конаке и купио велику 
вемљу за манастир, и са њим игуман 
Исаија. Први је умро 1912, а други 
1916 године.

У међувремену, од доласка Радуло- 
вића па до њихове смрти, као старе- 
шине манастира помињусе: протојереј 
Станоје Рашић од 1902—1904 год и је- 
реј Максим Поповић од 1904—1907 год.

Са Радуловићима био је сабрат про- 
тосинђел Прокопије Вековић, који је 
умро 1919 год., до када је имао управу 
над манастиром. Од ове године па до 
1922 био јестарјешина протојереј Јо 
сиф Бојовић. Наслиједио га је игуман 
Јосиф Лекић од 1922—1931 г. (|1932). 
Од тада па до 1934 манастир је пазио 
протојереј Радоје Кастратовић (умро 
1938), када је вастарешину постављен 
игуман Рафаило Ђуровнћ. Игуман Ђу- 
ровић је остао до 1937 год. када је 
манастир ло одлуци Црквеног суда на 
Цетињу предат на чување протојереју 
г.Александру Бојовићу, овдашњем ар- 
хијерејском намјеснику. Он је дужност 
предао 1938 год игуману Мелхиседеку 
Ђуровићу, који и сада управља овом 
светом задужбином Немањића.

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ!
Будите треавени и не дозволите 

да вам ико, из себичних разлога 
или из тежње ва влашћу и слашћу. 
скрнави ваша национална осје- 
ћања.

Са орловских литица, одакле су 
славно сиктали џефердари ваших 
предака, обухватајте духовним по- 
гледом сву своју народну браћу и 
не дозволите да разни ниткови, из- 
роди и пробисвијети помућују ва- 
ша осјећања према њима и вашу 
свијест о томе коме користи ваша 
неслога и ко на њој инснстира.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
рестаурацнја рељефа Црне Горе

Бригом Њ. Е. Гувернера боравио је 
ца Цетињу изасланик Војног географ- 
.ког института потпоручник Пиетро 
Цаузели, који је са неколико сарадника 
џзвршио растаурацију чувеног цетињ- 
ког ревефа. Складно расиоређеним мо- 

дерним бо/ама у знатној /е мјери по- 
>ачан ефект величансшвене панороме 
\оју пружа ово одлично научно-умјет- 
ничко дјело. Рестаурисан је такође и 
павиљон, у којему се тајрељеф_ налази, 
цхако да он заједно са тим пластич- 
нам дјелом прешставља хармоничну 
стилску цјелину. Сјутра, 28 октобра, 
посјетике Њ. Е. Гувернер овај павиљон, 
након чега Ке он поново бити присту- 
пачан јавности.

Италијанска библиотека наЦетињу 
Сјутра, 28 октобра у 101/, сати Њ. 

Е. Гувернер свечано ће отворити Ита* 
лнјанску библиотеку на Цетињу

Библиотека је смјештена у просто- 
ријама учитељске шксле на I спрату 
и њоме ће се моћи служити и наши 
грађани. У библиотеци већ има преко 
2000 свевака најбољих италијанских 
савремених књижевника, као и многа 
дјела италијанских класика, »атим 
географије, филозофије, права, поли- 
тике итд.

Библиотека је отворена ва публику 
сваког дана од 9—121/г и од 15—18. 
-Јс^зи-е књига је бесплатно, а за од- 
н ошење књига кући плаћа се чланарина 
од 10 лира мјесечно.

Гаксене марке
На раније, државне и бановинске 

гаксене марке у динарима ударен је 
киг и стављене су већ у промет. На 
гзаку молбу и др. која се подноси 
цржавним надлештвима, морају се ли- 
јенити таксене марке, јер се иначе 
никакав поднесак неће узимати у рад, 
ако није пролисно таксиран. На так- 
сеним маркама ранија ознака вријед- 
ности у динарима остала је иста, само 

сада замијењена у лирама.
Премјештени учитељи

Даниловград: Симоновић Марко, учи- 
гељ у Доњим Мартинићича (Данилов- 

>ад), у Слатину (по потреби службе); 
Радовић Ј. Милена, учитељица у До- 
јим Мурићима (Дан«ловград) у Спуж 
ш потреби службе); Калезић Мирко, 

учитељ У Орјој Луци (Даниловград), 
■ Горњи Фрутак (по потреби службе).

Бијело поље: Чукић М. Миливоје, 
учитељ у Коритима (Бијело Поље), у 
Зистрицу (ло потреби службе); Цви- 
ј >вић Г. Радош, учитељ у Стевановцу 
□ијело Поље), у Сутиван (по молби); 
'акочевић Р. Глигорије, учитељ у Чо- 
рљама (Бијело Поље), у ЦЈаховиће 
по молби); Чукић-Цемовић Видосава, 
читељица у Коритима (Бијело Поље), 

.- Бистрицу (по потреби службе).
Колашин: Шћепановић Р. Радомир, 

читељ у Штитарици (Келашин), У 
1уља (по потреби службе); Ракмћ Ј1. 

' 1илић, учитељ у Штитарици (Колашин)
Поља (по потреби службе); МинићЈ. 
члован, учктељ у Крњој Јсли (Кола- 

!ин), у Драговића Поље (по потреби 
глужбе)

ПОДЛИСТАК

Свело лишће...
Оном алејом којом си ти на вече 
етала сада сухо лишће, гоњено вје- 

’јом, шушти оплакујући топло сунце, 
>је га је гријало у велебном сјају 

- заситног прољећа. Жуто је, скру- 
но, крхко. Бев зелених одраза, без 

1 ‘досног титрања, без веселог шуш- 
'-,а. Увело... сухо ... вамрло.

Јесен је ту! Самопрегор испуњава 
јсљедње часове, као човјек кад пред 
^ајном осудом природе, бројећи дане 

и тренутке, осјећа како му силе слабе, 
и како му се душа враћа вјечном 
1ворцу.

Јесен је... то доба године у коме 
'итав околни свијет поприма жиг 
аРевне несхватљиве туге, што са

Са течајева за фшчио васпатање
28 октобра одржаће се завршни 

испити у течају за тјелесно васпита- 
ње, који је почетксм септембра био 
орган зован на Цетињу с циљем да 
се обучи потребан број наставника 
гичнастике за наше средње и стручне 
школе. којих су наставника до сада 
оне биле скоро лишене, те се ни на 
формирањ духовно и тјелесно здра- 
вих генерација није могло ни мислити.

Настава на течају била јетеоријска 
и практична и извођена је у двије сек- 
ције, за мушке и за женске, са течзј- 
цима са средњошколским образо- 
вањем.

Официри и италијанске госпође ко- 
ји су завршили италијанске академије 
за физичко васпитање, увели су учеш- 
ћа у теоријск^ ј и практично гимна- 
стичко-спортској настави, а остали 
дио наставе повјерен је официрима и 
нашнм стручњацима.

23 октобра течај је почаствовао сво- 
јом посјетом Њ Е. Гувернер са Го- 
спођом, г. г. официри и наши високи 
функционери, којом приликом је И8ве- 
дена једна гимнастичко-хорска лри- 
редба. На свршетку Њ. Е. Гувернер 
изразио је своја честитања и ободрио 
течајце за њихов лаљи оад.

Нови преноси Радио-Цетиња
Прошле седмице гвела је цетињска 

Радио станица низ нарочито заним- 
љивих специјалних преноса. Сваке сри- 
једе, у 12,33 часова, чуће слушаоци 
око 10 минута глас љекара, који ће 
им преко микрефона упутити своје по- 
уке Рубрика .Љекарски савјети“ тре- 
ба да, под уредништвом санигетског 
мајора Мзурицио Мандела, пружи слу- 
шаоцима богати низ практичних са- 
вјета и хигијенских прописа, да би 
здоавље појединаца и заједнице могло 
бити очувано од болести.

Црногорске домаћице моћи ће сваке 
сриједе од 19,30 до 19,40 часова ив 
уста једне интелигентне предавачице 
чути најкорисније савјете у вези са 
породичним животом, који обзиром 
на сцепијалне услове свога времена 
захтијева од домаћице рјешење низа 
разних кућних проблема (брига за кућу 
и хигијенз, подизање и васпитање дје 
це, кућна економија. облачење и т. д). 
Тако ће радио такође и на овом ван- 
редно значајном пољу црногорског жи- 
вота својом ријечи дати помоћ и ули- 
ти свјетлост.

За земљораднике увео је Радио Це- 
тиње нарочити пренос „Савјети за зе- 
мљорадника**, који се даје сваке не- 
дјеље у 8,15 часовз, са задатком да 
се стзновништву пољопривредних цен- 
тара и села дадну све упуте техничке 
природе потребне за оживљавање по- 
љопривреде у Црној Гори.

Излаз?ћиусусрет жељи многих слу- 
шаоиа Радио-Цетиња, обогаћен је не- 
дјељни пренос читањем вјерскпг пре- 
давања, које ће се држати у 12.33 ча- 
сова од стране свештеника цетињске 
православне цркве. Предавањућесли- 
једити пренос црквене музике и нај- 
свечанијих и значајнијих пјесама пра- 
вославне литургије.

висова тамних планина силази, по- 
сљедњим трзајем гримизне зраке ва- 
падчог румечила.

Јесен је и у оној драгој алеји, гдје си 
ти редовно, пред вече, лагано пре- 
метала своје савршене ноге, његујући 
у својој души најљепшим мислима твој 
плави младеначки сан, твоју мека- 
ну срећу, твоје топле осјећаје и чез- 
нућа.

Нема те више!... Сада алејом ца- 
рује плахи лахор што мори оно 
исто лишће које је тебе, треперајући, 
дочекивало весетим шуштањем. Мори 
га н кида са гране као крвник, јер је 
вријеме да вамре, да нестане, да се 
поврати земљи из које је њежно ник- 
ло, расло и цвало.

Нема те више!... Али можда кући 
у полусјени своје собе, читајући какву 
забавну књигу и гледајући како мрак 
све више захвата својом прозирном

НОМАНДА ПЈЕШАДИСНЕ ДИВИЗИЈЕ 
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КОМАНДА МЈЕСТА ЦЕТИЊЕ ј објТва 
СТАВЉА СЕ НА ЗНАЊЕ 

СЛЕДЕЋЕ:
I. Најстрожије је забрањено 

свакоме без разлике прела- 
зити преко жице, која опко- 
љава варош Цетиње осим и 
једино кроз пролазе, који се 
налазе на „посто ди блоко".

Ноћу и ови пролази затво- 
рени су те нико не смије пре- 
лазити кроз њих, ако није 
нарочито овлашћен и препо- 
знат.

II. Од 5 новембра 1942-ХХ1 
од 0 сати постављене страже 
уздуж жице управља ће се 
по следећем према онима који 
буду тражили да пређу жицу 
на неодређеним мјестима:

Дању: 1) Позвати „Стој“.
2) Пуцати на свакога 

који се неби поко- 
рио овом позиву.

Ноћу и дању са маглом:
Пуцати одмах без икаквог 
предходног упозорења на 
свакога који буде поку- 
шао да пређе жицу на 
недозвољеним мјестима.

III. Од данас до 5 новембра 
1942-ХХ1. — 0 сати свако ко 
се буде успротивио члану 
првом горње наредбе биће 
полицијски строго кажњен, 
без обзира на евентуалне 
штете од добивених рана или 
друго које би услиједило 
усљед пушчане ватре са стра- 
не стража уздуж жичане ли- 
није.

Цетиње, 19 октобра 1942-ХХ. 
КОМАНДАНТ

Д»в. твнерал НИ1РД0 ШНТИМАЈ1И
ОГЛАС

Тражм се једвж меблирава соба за офа- 
цнра. Обратнти се Уреднаштву „Глас Црно- горца“.
1 3

ОГЛАС
За вријеме побуне у Црно! Гори у»нштена 

су ми свједочанстба мојих сннова: Вукаво- 
вић Мвхаила уч. IV раз гим^аз1е бр. 10, 
Владимира уч IV раз. гкмназкЈе бр 9 н Дра- 
гутиаа уч I џзз г.«мназ<|е б,>. 8 пздгоричке 
гимнази|е за школ. 1940/41 год., те их овим 
оглвшавам за неважеће.
1-3 Мнлан Вуха-Овпћуч^гељ у Р темима

копреном предмете око тебе, собу, 
улицу, свијет — можда ти ипак ми- 
сао кадикад прелети алејом да повдра- 
виш твоје сањалачке успомене. Мсж- 
да... Осјећам да ту среташ мој 
поглед, који постојано лреко проиора 
лута оним крајем у потјеру за оним 
ч.*га сам се толико бојао. Чудно! 
Човјек највише чезне за оним што 
изгуби.

Јесен је, бев ла:та, бев сунца ... 
Блиједи тугаљиви одсјев природе пот- 
сјећа на пролазност свега у животу 
и дубоко у души буди нујне осјећаје 
носталгије. Но ипак изнад густе магле 
која застире долине дижу се идеали 
што у души његујемо. Њих нико, па 
ни јесењска туга, не може да стегне, 
угуши, обори, уништи...

Нико... нитсо... и нико...
Ђкно

МАЛИ ОГЛАСИ
Св« обрасце, лротоколе-дневвике за осае- вне школе, гимиази!е и друге школе поручите 

од књижаре .НАПРЕДАК’ МАРКО ВУЈО- ВИЋ — ЦЕТИЊЕ. 1-3
Св|едочакство бр 26 од II разреда подго- 

риске гимназије школске 1940,41 годиве, 
изгорело ми је па, га овим оглашава« за неважеће.

Лазаревнћ Н. Мнлован1-3  Ртами
МоЈе свЈедочанство о свршевом првом 

ра>реду I Подгоричке гимназије за 1940/41 
годиву изгубио сам, те га овим оглашавам 
за неважеће.
1-3  Драгушкк Шћеианов Мугоша" ---- - "“'•ппољске

Своје свЈедочавство о свршевом I разре- 
ду цетињске гимиазије изгубио сам, те га 
ови« оглашавам за неважеће.
1-3 с. Васнлмје

Свсју лкчзу легитимацвју издвту ми од страпе Градског псглаварства бр. 347 изгу- 
био сам, те је свим оутем оглаш«вам за ие- 
важећу.
1-1 Божовик

Моју свједоџбу шестог разреда гимвазв|е 
издату од страае гимназиЈе у Никшмћу за 
1930 31 год. кзгубио сам, те Јеовим оглаша- вам неважећом.

Душан Куљић
2—3 счл. аиилпикк Требиље

Своје годишље свједочанство о свршеном 
IV разреду основие школе за 1940 1 г. у 
Подгор«ци н положеном пријаввом испату 
взгубио сам, те их оглашавам за неважеће.
2—3 Саво Н. Секулик

Књиге за изучавање италијан- 
ског језика, као и остзле, те сак 
школски и канцеларијски прибор мо- 
жете набавити код књижаре 

„Универзал* 
Харуна Добарџића

4—6 КиГелп Поље

СвоЈу личну легитммаииЈу издату ми од 
стране општиве Паштровске Св. Ст«фаи од
2- ХИ- 1941 год. бр. 143 мзгЈбила сам. те је 
овим оглашавам за неважећу.

Ома Шољагк
3— 3 Бечић

СаоЈу школску свј^доџбу другог разреда 
подгоричке гммназв|е бр. 20 за школоу 
1940-41 годину жзгубмо сам, те Јеовкмогла 
шавам за неважећу.

Вучиник М. Лазар2—3 селл Роггми-Пмпери

Мо!а годишња свЈедочанства до закључ о 
са VII разредом подгоричке гимназмЈе, г-е 
стала су ми у мјесецу Јулу прошле годинг, 
те ик овмм путем оглашавам за неважећг 

Бранко СтпЈкатоккк
3—3 Подгоо»ца — Рогами

СвоЈу личну легитимгциЈу аздату мм од 
стране општине љуботињске под бр. 748, 
као и моје кћери Маше издату од стране 
исте општине под броЈ 541 изгубио сам, те вх овим путем оглашавам за неважеће.
2— 3 Ристо Пејаковић

СвоЈе годишње свЈедсчанство о свршенсм 
V разведу которске гимвааиЈе као и крште- 
кицу изгубио сам, те нх овим путем пглаша- 
вам за неважеће.

Владета Николик
3- 3 Ц*ткн>е

МоЈа жена Милица Ђукавоаић, рођева Ла- чковмћ вапустила ме је дана 1 октобра 1942 
годиве из вепознатих ми разлога, те |е оним 
не смаграм више за своју жену, нити ћу прг- 
знати нмкакве дугове ко|е би иста починела 
у име моје.

Станко Букановик
КафеџиЈг

3—3 Голкбовци — Зета

Дана 28 септембра тек. год. изгубио сам 
у пролазу Нзегошевом улицом нокчамик са 4.670'— лира, те овим молим све поштене 
људе ако су поменути новчани. вашги да 
га уз награду гредаду Уреднвштау ,Гласа 
Цриогорца“ — Цетиње.

Марко Ошашевић,
3-3  тггпвац из Будве.

Сво|е свЈедочанство о свршеном V разреду 
од 1940-41 године број 2 као и мо|е сестре 
Радмиле о свршеном првом разреду 1940 41 
број 6 Прве подгоричке :имнази1е в Милеве о свршевом четвртом разреду основне школе 
у Рогамима, нзгубмо сам, те их овим огла- 
шавам за неважеће.

Милутин БожариК3—3 Подгорииа



Страна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број бг

Посљедње внЈести са разнмх бојишта
Енглеснн понушај иснрцавања нод Марса Матруха спријечеи

НЕПРИјАТЕЉ НАТЈЕРАН У БЈЕКСТВО УЗ ВЕЛИКЕ ГУБИТКЕИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 883 ОД 26 ОКТОБРА 1942-ХХГлавни стан италијанских наоружаних снага јавља:
На египатском фронту дошло је до нових жестолих ншријатељских 

напада, помогнутих блиндираним сретствима; сви ти напади сломљени су. 
Број разорених борних кола порастао је на 104. Италијанске и њемачке 
ваздухопловне формације бомбардовале су и гађале из митраљеза логоре и 
складишта у британској позадини. У ваздушним двобојима оборили су осо- 
вински ловци 14 авиона. Брзом интервенцијом обрушивача спријечен је један 
непријатељски покушај искрцавања иза наших линија у зони Марса Матруха, 
те су присињене многобројне моторне барке накрцане трупама да се одрекну 
акције и окрену пут. Једна барка је погођена бомбама, те је одлетила у 
ваздух. Једна наша подморница није се вратила у базу; један дио посаде 
је заробњен; породице су обавијештене. Над Малтом погодили су наши 
ловци из пратње и оборили у море 3 Спитфајерз, који су покушали да пре- 
сретну наше бомбапдере. У ваздухопловним акцијама над Средоземним 
Морем обопнла је њемачка авијаиија 4 британска авиона.

отшдавсш градова
Непријатгтљ^ки авиоки бо.мбардовали 

су 24 о. м. у ноћи вароши Торино, 
Ђенову и Савону, вадавши упаљивим 
м разорним бомбама извјесиу матари- 
јалну штету у споменутим градовима. 
Становнишгво је претрпило мање гу- 
битке у људству у варошима Торино 
и Савони, док у Ђенови уопште од 
бомбардовања није било жртава. Обо- 
рено је 3 непријатељска бомбардера.

25 сли/едећег дана нелријатељско 
ваздухопловство поновилоје напад на 
нсти предио Сјеверне Италије.задавши 
И8вје:не штете цивилним зградама за- 
паљизим бомбама у Милану, гдје је 
било 48 мртвих и 254 рањених. У Но- 
вари није бвло жртава.

Взгрогасци су свуда одличио вр- 
шили своју дужност.

Изнад Милана оборена су три не- 
пријатељска бомбардера.

Становништво се овом приликом по- 
казало дисциплиновано и стојички је 
подн^јело жртве, показујући тиме да 
је свјесно великог момента што пре- 
живљује Италиа и италијански народ.

■оталање сјевброаморичке крсгарице
Морнари који су стигли у Гибралтар 

из Гвинејскот за.тива дали су поједи- 
нотти о потапању сјевероамеричке 
крстарице од стране подморнице Бар- 
бариго. Они су изјавили да је акција 
италијанске подморнице била за Аме- 
риканце гром из ведоа неба. Они нијесу 
очекивали да ће пасти у подморничку 
клопку на тако малом отстојању од 
обале, која се налази под паском 
енглеских ваздухопловних и поморских 
снага. Необјашњиво је како је Барба- 
ригу успјело да се нађе између за- 
штитних контраторпиљера. Торпедо- 
вање је извршено на отстојању од 
једва хиљаду метара, тако да су сва 
чет/ри торпеда стигла на циљ. Мор- 
нари су такође испричали да је неко- 
лико секунди прије експлозије један 
из•; ђачки бродић о-азио перископ 
Барбзрига и објавио узбуну. Али свака 
реакнија била је немогућа. Брод се 
одм х нагнуо и маподоцније преврнуо. 
Мали број бродоломаца спасио се од 
Пр. .37ТИ.

Сукоби Ј Индији
У ј'. дном комунипеу ооЈовљеном уочи 

четврте годишњице запосједања Ху- 
нана објавила је јапанска команда да 
је о < Хунанске битке до данас убије- 
но 900 000 чунгкиншких Кинеза; 60.000 
их ј заробљено. Ухваћен је огромни 
пли ен, који обухвата 1.400 топова, 
8.000 митраљеза, као и муницију и ра- 
тни материјал сваке врсте.

Индија н њена борба зј независност
У Индијисе настављају противенгле- 

ски изгреди. Побуњеници са сјеверо- 
вападног територија боре се против 
британских снага које су потучене у 
многобројним сукобима. Један енглески 
војник, којему је успјело да побјегне, 
изјавио је да побуњеници држе све 
главне брдске прелаве и да се бри- 
танске снаге налазе у тешким усло- 
вима. Синоћ се савнало да је нови 
претсједник министарског савјета про- 
винције Синд изјавио да прилази Му- 
слиманској лиги.али да не мијења свој 
став према општем индијском питању. 
Примљена је вијест да је одбрана 
Индије повјерена кинеским трупама. 
Оне су концентрисане на индијско- 
бирманској гракици. Присуство ових 
трупа потврђује нерасположење Ин- 
дуса да ступају под британске заставе. 
Генерал Вавел извршио је инспекцију 
кинеских одреда.

Зближење између муслимана и Ин- 
дуса све се внше шири. Већина му- 
слимана сматра да се што прмје мора 
склопити споравум са Конгресом и са 
другим индијским партијама, како би 
се остварила влада засмована на ши- 
рокој националистичкој бази. Оваква 
влада одузела би Енглезима могућност 
изговарања да се не може створити 
индијска влада. Сви индијски шефови 
убијеђенн су у потребу слоге свих 
партија, која би онемогућила Енглеској 
настављање њене старе игре.

У једној индијској провинцији дошло 
је до пуцњаве између полицијских аге- 
ната и британскчх пјешадијских па- 
трола са једне стране, а са друге 2 000 
националиста, који су иввршили јуриш 
на енглеске јавне зграде и запалили 
једну полицијску зграду. Том прили- 
ком су убијене двије особе, а десегак 
их је рањено.

Сазнаје се из Бангкока да је неза- 
висна индијска радис-станица демак- 
товала вијест о хапшењу вође Гри- 
ми8них кошуља, који проводи акти- 
вну антибританску борбу, и којему је 
успјело да подигне у бој племена са 
сјеверозападне границе.

Англо-американска рквалство
Англоамерикански војни раздори 

пооштрили су се,јер сјевероамеричка 
команда заузима све оштрији став и 
хоће да предузме главно воћство у 
настављању рата. Британски кругови 
показују своје мезадовољство због 
одбијања сјевероамеричке војне ко- 
манде да пушта неамеричке пилоте на 
своје авионе. Многи англосаски пи- 
лоти стоје незапослени усљед недо- 
статка авиона.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 25 ОКТОБРА 1942-ХХ Фиреров Главни стан јавља:
У западном дијелу Кавказа освојиле су њемачке и румунске трупе уа 

успјешну помоћ вавдухопловства нове брдске гребене. Непријатељски про- 
тивнапади одбијени су са крвавим губицима на противничкој страни. Ј, 
битци аа Стаљинград освојени су у жестоким борбама прса у прса — сг 
ивузетком једне радионице — остатци индустријских постројења љеваонице 
челика „Црвени октобар**, као и казамати и блокови вграда. Освојено ]е 
једно сјеверно предграђе осим неколико кућа. Сломљени су совјетски нападт 
извршени у сврху смањивања притиска. Са непромјењеном жестином настав 
љени су вазду чни напади на непријатељске положаје у Стаљинграду у. 
совјетске пруге снабдјевања источно од Волге. На донском фронту одбиле 
су румунске трупе више противничких напада. Румунско в^здухопловствс 
гађало је непријатељске положаје. На Ладоги извршила је једна формгцијг 
њемачких и италијанских јединица под заштитом њемачког и финског вавду 
хопловства у ноћи на 22 октобар акцију против једног дијела обале запо 
сједнутог од бољшевика. Један искрцани одред разорио је један свјетиони! 
и ухватио заробљеннке. На повратном путу дошло је до двобоја са непри 
јатељским топовњачама. Њемачка одбрана ступила је у дјејство протиг 
напада непријатељских авиона. Њемачки ловци и противавионска одбранг 
оборили су 21 апарат.

У Египту је непријатељ послије интензивне артиљеријске припреме от 
почео на широксм фронту, са примјеном јаких пјешадијских и оклопљенн 
одреда и уз помсћ ваздухопловних снага, очекивани велики напад, У ток\ 
су жестоке борбе. Непријатељ је иагубио 20 авиона и многобројна борн? 
кола. Њемачки лаки бомбардери гађали су више пута на Малти постројењ? 
аеродрома лука и Та Венеције.

Тохом ваздушних напада непријатељске авиације на запосједвуте за 
падне територије, као и током повратних летова из сјеверне Италије, изп 
било је британско ваздухопловство дијелом њемачке одбране II авионг 
међу којима су више од једне половице састављали четворомоторни бомбар- 
дери. У ноћи на 25 октобар иввршила је њемачка авиација нападе на важ^г 
постројења градова у источној Енглеској. Сви авионн вратили су се у базу

Као што је јављено у ванредном би.ттену, њемачке су подморнице, V. 
поред олуја које отежавају операције, послије жестоких борби са моћнс 
ваштићеним комвојима и изолованим бродовима, потопиле у Сјеверном Атлан- 
тику, у Сјеверном Леденом Мору, у ширини канадске обале, код Тринидад 
пред ушћем ријеке Конго и у ширини Капштата 16 бродова од укупно 1 
хиљаде тона носивости и један контраторпиљер; торпедима су оштећена јот 
3 пруга брода и један контраторпнљер.

Чиле одобрава став свог претсједнии
У свим предјелима Чиле шири се 

покрет плебисцитне природе који иде 
за тим да се претсједнику Риосу преда 
албум са потписима грађана као до 
каз одобравања његове политнке. Мно- 
гобројне политичке особе и претстав- 
ници духовног живота и разних пар- 
тија већ су дали своје потписе. Међу 
осталима налази се и бивши претсјед- 
ник републике Алесандри. Приликом 
стогодишњице од смртн јунака чиле- 
анске независности обављени су у 
Сантјагу, Валпараизу и у другим чи- 
леанским центрима велике народне ма- 
нифестације. Сазнаје се најзад да је 
министар пољопривреде одржао ве- 
лики говор у којему је приказао ско- 
рашње мјере које је влада донијела 
ради нормализације привредног жи- 
вота у земљи. У посљедњем часу са- 
знаје се да претсједник рептблике Чиле 
неће посјетити Сједињене Државе. Чи- 
леански листови јављају да се у том 
смислу изразио претставник Чилеа у 
Вашингтону посље једног телефон- 
ског разговора са претсЈедником Ри- 
осом.

Оснивзње Евцопског поштанског савеза
Ових дана је основан Европски по- 

штански саобраћајни савев. Чланови 
су сем Италије и Њемачке: Албанија, 
Бугарс^а, Хрватска, Данска, Финска, 
Норвешка, Румунија, Сан Марино, Сло- 
вачка, Холандија и Мађарска. Као по- 
сматрачи присуствовалЖ су претстав- 
ници Ватиканг, Лихтенштајна, Порту- 
гала, Шпаније, Швајцарске и Турске. 
Уговор који је у име Италије потпи- 
сао генерални директор пошта, а за 
Њемачку њемачки министар пошта, 
има сврху да се побољша и усаврши 
поштанска и телефонско телеграфска 
служба.

Енглески минпстар ззбрањује Гандију 
конферисање

Министар за Индијуодбиоје захтјег 
стављен V Палатм општииа да се Га< 
дију одгбри конферисање са шеф< - 
вима индијских партија. Он је мани 
фестовао на тај начин намјеру да а 
још више погоршају односи са АЂ 
хатмом.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТБ.

— Један званнчви комунике јавља да . 
сивоћ обрвљене ваздушне узбуне у Жене> • 
м Берну. Шва|царска противавионска о 
брава ступила |е у дејство.

— Јапавски бродови су бомбардовали По; 
Морезби Ово |е објавио англосаскн глав 
стаи за Јужин Пкцифик.

— Скорашњи одлазак иранске делегаш 
у СириЈу и Палестину ради преговора о к 
повини нзмирница имао ]е нггативви исхс Криза нсхрвве тих земаља толико се отежа 
да Је забрањен извоз вампрница.

— Трећа шпанска плава ескадрила, к 
полази да смијевидругу '■скадрилу ва руско 
фронту кренула |е за Њемачку. На ст .ви 
|у [е поздравнла маса свнЈета клмчућн Ш 
ннЈи и Осовиви.

— У Великој БпитаниЈи позваће ••₽ 
Божмћа у војску 18 годишњи младићи. < 
|е обЈавио минкстар рада, ксЈи |е рекао 
ће на та| нзчмв дат« всјсц< 123.000 људи. 
коЈих 70000 споссбних за ратну службу.

— ВиЈести из Техерана Јављају ца је 
глескм војни суд осудио на смрт ’20 ир 
скнх нацновалмста.

— Њемачки авионм мзвршили су два и ловала капада на ИславдМу,кадлета1ућнг.; 
дмо РаЈк|авика. Аиглоамеркчке аротнвавис 
ске бвтерије отвормле су паљбу, алм б 
мкаквог успЈеха.

ШтавпариЈ* ,Обод* — Цетнње


